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Amt Torgelow-Ferdinandshof                                                             07.07.2014 
 
 
Niederschrift über die konstituierende Sitzung der Gemeindevertretung Ferdinandshof 
vom 03.07.2014 
 
Anwesende:            siehe Teilnehmerverzeichnis 
 
Gäste:                      Herr Gerold Seidler, Herr Erich Hantel, Herr Dirk Wrase,                      
          Frau Maud Poch, Frau Kristina Reichert, Herr Radtke 
 
Schriftführer:          Frau Kruse-Faust 
 
Beginn:                   19:15 Uhr                                                    Ende: 19:55 Uhr 
Ort:                          Konferenzraum,  Schulstraße 4 
 
Da Herr Ulrich Poch um 19:00 Uhr noch nicht anwesend ist, bittet Herr Hamm die 
anwesenden Gemeindevertreter um ihr Einverständnis, den Beginn der Sitzung um ca. 10 – 
15 Minuten zu verschieben. Herr Poch war in Schwerin und befindet sich auf der Rückreise 
zurzeit in Pasewalk. Alle 12 anwesenden Gemeindevertreter sind damit einverstanden. 
Die Zeit bis zum Eintreffen von Herrn Ulrich Poch wird für Informationen genutzt. 
Frau Kruse-Faust informiert über vom Kommunalen Studieninstitut M-V angebotene 
Seminare für neu gewählte Bürgermeister und ehrenamtliche Gemeindevertreter. 
Herr Hamm hält seine Bürgermeistersprechstunde ab dem 08. Juli 2014 immer dienstags von 
18:00 – 19:00 Uhr im Büro des Bürgermeisters in der Schulstraße 4 ab. Die Veröffentlichung 
der Sprechzeiten erfolgt  im „Amtlichen Bekanntmachungsblatt des Amtes Torgelow-
Ferdinandshof“ im Monat Juli. 
Des Weiteren wird festgelegt, dass allen neuen Gemeindevertretern mit dem Protokoll der 
konstituierenden Sitzung auch der Haushalt 2014 der Gemeinde Ferdinandshof zugesandt 
wird.    
 
 
I. Öffentlicher Teil 
 
TOP 1: Eröffnung der Sitzung / Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung, der 
Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit 
 
Es wird festgestellt, dass Herr Ulrich Poch das älteste Mitglied der am 25.05.2014 neu 
gewählten Gemeindevertretung der Gemeinde Ferdinandshof ist. 
Herr Ulrich Poch übernimmt daher die Leitung der konstituierenden Sitzung und eröffnet sie. 
Herr Poch stellt die ordnungsgemäße Ladung zu dieser konstituierenden Sitzung fest. 
Da alle Gemeindevertreter anwesend sind, wird auch die Beschlussfähigkeit festgestellt. 
 
TOP 2: Ernennung des Bürgermeisters 
 
Herr Gerold Seidler, der Amtsvorgänger, und sein Stellvertreter, Herr Frank Poch, ernennen  
Herrn Gerd Hamm zum Ehrenbeamten, überreichen die Ernennungsurkunde und nehmen den 
Amtseid ab. 
Herr Hamm bestätigt die Aushändigung der Originalurkunde mit seinem Empfangs-
bekenntnis. 
Herr Hamm übernimmt die Leitung der Sitzung. 



Er dankt seinem Vorgänger im Amt, Herrn Gerold Seidler für sein Engagement und die in den 
vorangegangenen 2 Wahlperioden geleistete Arbeit. In seinen 2 Amtszeiten konnten viele 
Investitionsvorhaben verwirklicht werden. Für die Zukunft wünscht er ihm im Namen der 
Gemeindevertretung alles Gute. 
 
TOP 3: Verpflichtung der weiteren Mitglieder der Gemeindevertretung 
 
Der Bürgermeister verpflichtet alle Gemeindevertreter mittels Handschlag auf die 
gewissenhafte und gemeinwohlorientierte Erfüllung ihrer Aufgaben und dabei das 
Grundgesetz der Bundesrepublik Deutschland sowie die Gesetze zu achten. 
 
TOP 4: Wahl von zwei Stellvertretern des Bürgermeisters 
 
Für die Wahl zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters wird von Herrn Hamm    
Herr Frank Poch vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Wahl 
erfolgt offen. 
Herr Frank Poch wird einstimmig zum 1. Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. 
Abstimmungsergebnis:                  13 Ja-Stimmen 
   0 Nein-Stimmen 
   0 Stimmenthaltung 
 
Für die Wahl zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters wird von Herrn Hamm 
Herr Jörn Pinger vorgeschlagen. Weitere Vorschläge werden nicht unterbreitet. Die Wahl 
erfolgt offen. 
Herr Jörn Pinger wird einstimmig zum 2. Stellvertreter des Bürgermeisters gewählt. 
Abstimmungsergebnis:  12 Ja-Stimmen 
   0 Nein-Stimmen 
   1 Stimmenthaltung 
 
TOP 5: Ernennung der Stellvertreter des Bürgermeisters 
 
Herr Hamm ernennt den 1. und 2. Stellvertreter des Bürgermeisters zu Ehrenbeamten. 
Herr Frank Poch und Herr Jörn Pinger legen den Amtseid ab. 
Herr Hamm händigt die Originalurkunden gegen Empfangsbekenntnis aus. 
 
TOP 6: Beschluss über die Neufassung der Geschäftsordnung 
Drucksache-Nr. 02-1018-2014 
 
Die Gemeindevertretung beschließt die Neufassung der Geschäftsordnung einstimmig mit   
13 Ja-Stimmen. 
 
TOP 7: Wahl der Mitglieder der Fachausschüsse  
 
Herr Hamm teilt mit, dass die Bildung folgender Fraktionen für die Gemeindevertretung 
angezeigt worden sind: - Fraktion der CDU 
    - Fraktion Die Linke / SPD 
 
Des Weiteren bildet die Fraktion der CDU mit dem Einzelbewerber für die Durchführung der 
Wahlen anlässlich der konstituierenden Sitzung eine Zählgemeinschaft. 
 

 



     a) Finanzausschuss 
Dem Finanzausschuss gehören laut Hauptsatzung 4 Gemeindevertreter und 2 sachkundige 
Einwohner an. 
Herr Hamm verliest die Vorschlagslisten der Zählgemeinschaft CDU / EBW und der Fraktion 
Die Linke / SPD: 

 
Liste der ZG CDU / EBW Frau Regina Grabow 
 Frau Maud Poch 
 Herr Jörn Pinger 
 Herr Ulrich Poch 
 Herr Andreas Mengel 
  
Liste der Fraktion Die Linke / SPD Herr Werner Kopperschmidt 
  

 
Weitere Vorschläge gibt es nicht. Die Wahl erfolgt offen.  

 
Die Vorschlagsliste der Zählgemeinschaft CDU / EBW erhält 10 Ja-Stimmen und die 
Vorschlagsliste der Fraktion Die Linke / SPD erhält 3 Ja-Stimmen. 

 
Damit bilden die o. g. Gemeindevertreter und sachkundigen Einwohner den Finanzausschuss 
der Gemeinde Ferdinandshof. 

 
              b) Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt 
 

Dem Ausschuss für Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt gehören laut 
Hauptsatzung neben 6 Gemeindevertretern 2 sachkundige Einwohner an. 
Herr Hamm verliest die Vorschlagslisten der Zählgemeinschaft CDU / EBW und der Fraktion 
Die Linke / SPD: 

 
Liste der ZG CDU / EBW Herr Dieter Dorn 
 Herr Dirk Wrase 
 Herr Frank Poch 
 Herr Jörg Krause 
 Herr Sven Manteuffel 
 Herr Dietmar Brüsch 
 Herr Jörg Rohr 
  
Liste der Fraktion Die Linke /SPD Herr Dr. Horst Lettow 
  

 
Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. Die Wahl erfolgt offen.  

 
Über die Vorschlagslisten wird wie folgt abgestimmt.  
Liste der ZG CDU / EBW:   10 Ja-Stimmen 

 
Liste der Fraktion Die Linke / SPD:    3 Ja-Stimmen 

 
Die o. g. Gemeindevertreter und sachkundigen Einwohner bilden damit den Ausschuss für 
Gemeindeentwicklung, Bau, Verkehr und Umwelt der Gemeinde Ferdinandshof. 

              



c) Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport  
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport besteht aus 6 Mitgliedern – 2 sachkun- 
digen Einwohnern und 4 Gemeindevertretern. Herr Hamm verliest die Vorschlagslisten der 
Zählgemeinschaft CDU / EBW und der Fraktion Die Linke / SPD: 

 
Liste der ZG CDU / EBW Herr Erich Hantel 
 Frau Kristina Reichert 
 Herr Andreas Mengel, 
 Herr Dietmar Brüsch 
 Herr Ulrich Poch 
  
Liste der Fraktion Die Linke / SPD Herr Thomas Sigusch 
  

 
 
Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. Die Wahl erfolgt offen.  

 
Die Abstimmung über die Vorschlagslisten ergibt folgendes Ergebnis:  
Liste der ZG CDU / EBW:   10 Ja-Stimmen 

 
Liste der Fraktion Die Linke / SPD:    3 Ja-Stimmen 
 
Der Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport besteht damit aus den o. g.     
Gemeindevertretern und sachkundigen Einwohnern.  
 
TOP 8: Wahl der weiteren Mitglieder des Amtsausschusses 
 
Der Bürgermeister ist geborenes Mitglied im Amtsausschuss. Die Gemeinde Ferdinandshof 
kann aufgrund ihrer Einwohnerzahl noch 2 weitere Mitglieder in den Amtsausschuss 
entsenden. Herr Hamm verliest die Vorschlagslisten der Zählgemeinschaften CDU / EBW 
und der Fraktion Die Linke / SPD: 

 
Liste der ZG CDU / EBW Herr Ulrich Poch 
 Herr Sven Manteuffel 
  
Liste der Fraktion Die Linke / SPD Herr Werner Kopperschmidt 

 
Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. Die Wahl erfolgt offen.  

 
Den Vorschlagslisten wird wie folgt zugestimmt:  
Liste der ZG CDU / EBW:   10 Ja-Stimmen 

 
Liste der Fraktion Die Linke / SPD:    3 Ja-Stimmen 
 
Der Bürgermeister stimmt für die Liste der Zählgemeinschaft CDU / EBW. Aufgrund der 10 
Ja-Stimmen für die Liste der Zählgemeinschaft erhält die Zählgemeinschaft CDU / EBW auch 
die weiteren 2 Sitze im Amtsausschuss. Damit sind Herr Ulrich Poch und Herr Sven 
Manteuffel in den Amtsausschuss des Amtes Torgelow-Ferdinandshof gewählt. 
 
  



 
TOP 9: Wahl von Vertretern der weiteren Mitglieder des Amtsausschusses 
 
Aufgrund § 2 Abs. 2 der Hauptsatzung des Amtes Torgelow-Ferdinandshof sind für die 
weiteren Mitglieder im Amtsausschuss Vertreter zu wählen. 
Herr Hamm verliest Vorschlagslisten der Zählgemeinschaften CDU / EBW und der Fraktion 
Die Linke / SPD: 

 
Liste der ZG CDU /EBW Herr Jörg Krause 
 Herr Dietmar Brüsch 
  
Liste der Fraktion Die Linke / SPD Herr Thomas Sigusch 

 
Es gehen keine weiteren Vorschläge ein. Die Wahl erfolgt offen.  

 
Den Vorschlagslisten wird wie folgt zugestimmt: 
Liste der ZG CDU / EBW:   10 Ja-Stimmen 

 
Liste der Fraktion Die Linke / SPD:    3 Ja-Stimmen 
 
Die Liste der Zählgemeinschaft CDU / EBW hat auch in diesem Wahlgang 10 Ja-Stimmen 
erhalten, damit erhält sie auch die 2 Sitze für die Vertreter der weiteren Mitglieder im 
Amtsausschuss. Somit sind Herr Jörg Krause und Herr Dietmar Brüsch als Vertreter für die 
weiteren Mitglieder des Amtsausschusses gewählt. 
 
TOP 10: Beschluss zur Vertretung der Gemeinde im Kommunalen 
Anteilseignerverband  
Drucksache-Nr. 02-1019-2014 
 
Die Gemeindevertretung beschließt mit 13 Ja-Stimmen die Drucksache-Nr. 02-1019-2014  
einstimmig. 
Damit wird der Leitende Verwaltungsbeamte des Amtes Torgelow-Ferdinandshof, Herr      
Ralf Gottschalk, durch die Gemeindevertretung mit der Vertretung der Gemeinde in der 
Verbandsversammlung des Kommunalen Anteilseignerverbandes Nordost der E.DIS AG in 
der 6. Wahlperiode bevollmächtigt, soweit nicht der Bürgermeister oder einer seiner 
Stellvertreter dort anwesend ist. 
 
Herr Hamm appelliert an die Gemeindevertreter im Interesse der Gemeinde überparteilich 
konstruktiv zusammenzuarbeiten. 
 

 
 

gez. Gerd Hamm      gez. Helga Kruse-Faust 
Bürgermeister       Hauptamtsleiterin 
 
 
 
 
 
 
 



 

 


